

Использование информационных технологий в культуре: опыт и инновации

Важнейшая тенденция развития информационных систем в современных учреждениях культуры - интеграция в единое информационное пространство и обеспечение открытости информационных ресурсов, дающих доступ к объектам культурного наследия широкой аудитории пользователей во всем мире.

Музеи, библиотеки и архивы являющиеся хранилищами культурного и документального наследия, стремятся с помощью новых информационных технологий как можно более полно представить состав своих коллекций и фондов, привлечь к ним внимание, расширить состав посетителей, используя цифровые изображения, аудио и видео ресурсы, информационно-поисковые системы в Интернет.

Важно правильно выбрать технологическую платформу и эффективно организовать создание и публикацию электронного представления культурного наследия региона.

Начало информатизации в сфере культуры Ханты-Мансийского автономного округа – Югры пришлось на в 1990-е гг. когда начались процессы автоматизации в библиотеках и музеях, так в 1997 г. Сургутская централизованная библиотечная система первой осуществила выход в Интернет.

Сегодня можно говорить о серьезных достижениях в этой области.

Библиотеки и музеи автономного округа имеют единые точки доступа к информации в сети Интернете посредством сводных порталов «Музеи Югры» и «Библиотеки Югры».

За последние три года в рамках программ развития культуры автономного округа осуществлено приобретение оборудования для фотофиксации музейных предметов для всех музеев Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Оцифрованные изображения музейных предметов выкладываются в открытый доступ в Региональный каталог Музейного фонда, размещенный на портале «Музеи Югры». В настоящее время на портале в свободном доступе представлены более 80 тысяч оцифрованных музейных предметов.

Библиотеки Югры полностью подключены к сети Интернет, успешными темпами идет формирование электронного каталога, а также оцифровка печатных изданий.

Развитию информатизации музеев были посвящены всероссийские научные конференции, состоявшиеся на в 2013 году на базе Музея Природы и Человека: «АДИТ-2013 «Культура: старые проблемы и новые возможности. Регион. Россия. Мир» и «Виртуальный мир музея» при поддержке Министерства культуры РФ.

Объединенный портал «Музеи Югры» стал лауреатом конкурса информационных проектов, представленных на всероссийской конференции «АДИТ-2013».

18 мая 2014 года в Международный день музеев были объявлены победители I Интернет-фестиваля музейного мультимедиа «Музейный гик», организаторами

которого выступили Министерство культуры Российской Федерации и Государственный музей истории религии (г. Санкт-Петербург).

Портал также вошел в десятку лучших мультимедийных проектов музеев Международного фестиваля ИНТЕРМУЗЕЙ.

С целью создания в сети Интернет информационно-справочного ресурса «Югра литературная» на сайте «Библиотеки Югры» создан раздел «Писатели Югры», на котором размещено 111 оцифрованных произведений. В 2013 году заключен 31 лицензионный договор с авторами на перевод в электронный вид произведений и их размещение в Интернете, в 2014 году запланированы работы по переводу в электронный вид 63 произведений.

Роль субъектов в процессе формирования информационного общества выполняют учреждения культуры, в частности - библиотеки и музеи, обладающие этими информационными ресурсами, их генерирующими, осуществляющими доступ к ресурсам и информационным услугам.

В дополнение к своей традиционной деятельности, музей, библиотека, архив должны обеспечивать доступ к электронным ресурсам по всем разделам знаний как реальным посетителям, так и виртуальным посетителям, пользующимся удаленным доступом к музейным фондам.

Понимая, что развитие информатизация отрасли культуры является условием развития, мы открыты для диалога и обмена опытом с целью выработки общей стратегии сохранения культурных ценностей и обеспечения к ним доступа для всех категорий населения.